



探視憲兵學校105歲老校長



憲兵專科一期同學相約前往探視高齡105歲的周漢成校長，闊別多年後的重逢，師生情誼依舊濃厚。(圖/周旦生)

巍巍五股鄉，堂堂憲校生。四十六年前的一群二十郎當的小伙子們，從陸軍官校三軍五校入伍訓練後，搭火車北上，進入臺北縣五股鄉憲兵學校（今新北市五股區憲兵訓練中心）的大門，認真學習，勵志做一軍武全才的軍司法警察，以維軍紀為職志。

國家有綱常，軍隊有軍紀，在九百多個日子裡，記憶猶新的是即將畢業前七天六夜的桃園海湖成果驗收，我是自動步槍副手，身背八個彈袋，快跑前進時，彈袋前後拍打身體，苦不堪言；六〇迫擊射擊後的砲操，亦印象深刻；最後在五股後山返校途經大操場時踢正步，周漢成校長親迎這批毛頭小子，在令人畢生難忘。

五股鄉當年有一個眷村「陸光一村」，記憶中是在民國六十三年秋季冬季節，半夜發生回祿之災，校長坐鎮校本部，本校各班隊由學指部指揮官率隊前往救火，專科班一、二、三期學長、學弟奮勇救災至凌晨三點，終將火勢撲滅，同時贏得了眷村居民的敬佩。

民國六十四年先總統蔣公過世，全校師生赴桃園慈湖陵寢謁陵，並前往國父紀念館執行特別警衛勤務，個人更自動請命在「終身留營」活動上宣誓。民國六十五年二月二十一日，這群帥小伙子們經過校長的嚴格治軍及照顧薰陶，個個成為

摘奸除惡的憲兵軍官，投入整軍的行列。時光荏苒，歲月匆匆，這群帥小伙子們如今也都六、七十歲了，經聞老校長周漢成將軍現居淡水一處社區，特於二十二年八月三日由我偕同同學及學嫂共計七人，相約探視老校長。囿於疫情及防疫規定，我們在社區穿堂與校長言歡。老人家一一垂詢同學們的近況，彼此互道家常，校長的女兒則服侍校長伉儷左右。老人家已高齡百歲有五，除了有點耳背外，身體大致健康，經常與子女們外出品賞美食。其子女共六位，三位在海外，三位在國內，均有所成，令人稱羨。家族成員共計五十六位，真是人丁興旺，兒孫滿堂。

憶兩位金防部司令官



陳敘遠(中)在金門服役期間，深刻體會不同司令官的戰略思想，造就他日後轉任學校教官時採用靈活的教學手法。(圖/陳敘遠)

民國四十五年秋天，我軍移防金門，我們是陸軍第十師，鎮守金南守備區，師部駐於山下，我在砲兵部隊服務，駐防於山外附近，距山外新街甚近。當時的金防部司令官是劉玉章將軍，部隊來了以後，他即將連、排級幹部逐次集訓，為期一周，傳授他的戰術思想。戰術深淺不一，並無後退餘地，只有死守陣地，如果從前面上來的，不論敵人是我方官兵棄守陣地，一律格殺，作全面性督戰；並加強構築工事、打坑道、兼戰備競賽。不久胡璉將軍又來接替劉將軍，其作戰風格與劉將軍完全不同。他訓話時一再強調要以三民主義來建設金門，使金門成為一個三民主義的示範區，與對岸民生凋敝的廈門做一強烈對比；因此即展開綠化金

夏日的午後，專程探訪百歲人瑞黨根純爺爺，初次見面，看到他腰桿挺直，聲音宏亮，氣色紅潤，精神飽滿，完全不像期頹之年，不禁驚歎。黨爺爺本名黨華棋，實際出生於民國十二年，四川省射洪縣仁和鎮人。他的父親澹泊嚴謹，樂善好施，喜研究岐黃醫術；母親性情慈善，溫厚爽朗，喜好佛法。家中七個兄弟姊妹，他排行老么，幼年在父親嚴格用心的教育下，奠定他勤學善思、秉忠守義的心性。黨爺爺幼時就讀於仁和鎮中心國小，曾參加該校鼓號隊，從小表現優異，在團體中總是備受矚目，但他並不驕縱，且樂於幫助同學，所以人緣甚佳，常被老師讚賞。民國三十三年，黨爺爺於故鄉應真廟國民學校任教，適逢對日抗戰，父親勸勉他要認清時代賦予的使命，鼓勵報考青年遠征軍，於是他遵從父親的心願投入軍旅，最初在皇城受訓，勤儉持家，胼手胝足，育有一子三女，珍貴的榮民前輩。

黨爺爺於民國五十一年，經同袍介紹與張女士結婚，落戶臺南市，夫妻恩愛，相互扶持。民國六十年，他以陸軍少校退伍，平日靠微薄退休金，勤儉持家，胼手胝足，育有一子三女，珍貴的榮民前輩。黨爺爺於民國五十一年，經同袍介紹與張女士結婚，落戶臺南市，夫妻恩愛，相互扶持。民國六十年，他以陸軍少校退伍，平日靠微薄退休金，勤儉持家，胼手胝足，育有一子三女，珍貴的榮民前輩。

均長大成人，現有孫子女五人，家族繁茂，溫馨融洽，幸福美滿。爺爺自配偶過世後，皆由同住的次女(中校退休)照顧生活起居，其他子女常在假日帶孫子返家陪伴，其樂融融。對時事非常關心的黨爺爺，期許時下青年，言行要符合社會標準，氣宇軒昂有風度，活潑不輕浮，莊重不呆板，謙和不虛偽，才不愧為國家的棟樑，社會的中堅，千萬不要辜負青春。出身軍旅的黨爺爺，用戎馬血汗精神，將人生中最為青春美好的歲月奉獻給國家，是見證歷史、守護中華民國的英雄，更是值得我們敬佩與珍惜的榮民前輩。

百歲人瑞黨根純爺爺家中，以他的書畫作品布置，十分書香。(圖/臺南市榮服處處長王國能)

徵文快訊
《榮光雙周刊》加強徵稿，包括：榮民艱困跨海來臺，融入臺灣社會的往事；昔日軍中及眷村的生活，言師恩浩蕩、同袍之義、難忘時刻、戰史等；榮民子弟對於祖父母、父母及家庭的記憶；及青壯年除役官兵服役期間與長官、同袍相處心得；退伍後求學、創業的經歷心得。文長請勿超過一千二百字，並請附上軍裝生活照、與同袍的團體照、或求學、創業精彩回憶照、照片請附說明。投稿請註明姓名、電話、通訊地址和作者簡歷，e-mail至ustory.gloria@gmail.com，或郵寄至臺北市信義區基隆路一段一七八號十二樓「榮光雙周刊編輯部」。稿酬從優。因投稿眾多，稿件未刊登，一稿請勿多投，來稿恕不退件，請自留底稿。
撰稿人須同意採用作品以「有故事股份有限公司」為著作人，且著作財產權同時讓予國軍退除役官兵輔導委員會，刊登於《榮光雙周刊》及電子報，並納編於輔導會專書等，也同意不行使(主張)著作權。

百歲人瑞黨根純爺爺家中，以他的書畫作品布置，十分書香。(圖/臺南市榮服處處長王國能)